



等候基督的再來（五）

經節：

創世記二十四章22, 36, 53, 58, 61-67節

創世記二十四章記載亞伯拉罕為兒子以撒娶媳婦，這一段聖經有一個很重要的豫表，是說到怎樣預備迎見基督再來。昨天晚上有提過了，耶穌基督已經到了門口，就快來了。我們提出不少基督再來的豫兆；從地震、戰爭，最後要提到以色列復國，直到收回耶路撒冷。這些舊約的豫言、豫兆現在都已經兌現了，所以耶穌基督已經快再來了。晚上要續說既然耶穌快再來，我們在實行上該有什麼態度？或者我們該如何準備迎接耶穌基督再來？早上曾提過有一種錯誤的觀念，以為耶穌快來了，我什麼都不作了，書也不要讀了，天天來唱詩讚美就可以了，這是錯誤的觀念。也有另一種，既然耶穌快來了，我不能睡覺，盡量少睡，拼命作工，作到身體都破壞掉，骨瘦如柴，這也是極端的，我們要看聖經記載應如何迎接主再來。



七、如何豫備等候基督的再來

現在要提起另一個豫表

(二) 以撒娶利百加的豫表——新婦

第二個豫表，就是以撒娶利百加的豫表。利百加是新婦，豫表眾聖徒，也豫表末世的教會。亞伯拉罕豫表天父，以撒豫表神的兒子耶穌基督，老僕人豫表聖靈，利百加豫表聖徒和教會。創世記二十四章記載，亞伯拉罕為兒子以撒娶媳婦，說出神為祂獨生子耶穌基督娶眾聖徒(教會)。其過程是先打發聖靈，就是老僕人來得着利百加作新婦，亦即我們眾聖徒(教會)嫁給耶穌基督。這個豫表特別提起當老僕人帶利百加到以撒那裏，那時天將晚，以撒從帳棚出來，往田間走去。「天晚」豫表末日，而以撒從帳棚來到田間迎接利百加，則豫表基督從寶座下來，來到空中迎接聖徒。

由此對照哥林多前書十五章所說的，基督再來之光景是在一霎時、眨眼之間，號筒末次吹響的時候，死人要復活成為不朽壞的，我們也要改變。這必朽壞的，總要變成不朽壞的；這必死的，總要變成不死的。基督從三層天來到空中，就正如以撒來到田間，眾聖徒被提到空中，就是利百加到田間遇見以撒所豫表的。這一幅圖畫之重點都擺在利百加身上，這一切都是神永遠計畫的



工作，你我要負的責任是準備像利百加一樣到田間被以撒迎娶。現在從利百加身上幾個重點，來看我們被基督迎娶該有的經歷。

1. 處女未曾有人親近她——與聰明童女同

在創世記二十四章16節記說：「那女子容貌極其俊美，還是處女，也未曾有人親近她。」說明利百加的身份是處女，亦即童女的意思。沒有人親近過她，是說明她沒有受過任何的玷污，這是說到基督徒應該有的光景。你我如何預備基督的再來？首先必須是潔淨自己，就經歷而言即清除罪惡、拒絕世界。一個沒有對付罪的人，根本談不上準備迎見基督；同樣地，貪愛世界的人也很難迎見基督。因處女不被罪惡玷污、不受世界沾染，這一點我們早上已說過，晚上就只簡略提一下。

2. 金器銀器和衣服送利百加——被救恩的豐富所吸引

老僕人離開主人的家，起身往米所波大米去，到了利百加住的地方，天將晚，眾女子出來打水，他默默仰望禱告：「耶和華我主人亞伯拉罕的神啊！求祢施恩使我今日遇見好機會。我現今站在井旁，城內居民的女子們正出來打水，我向哪一個女子說：請妳拿下水瓶來，給我水喝，她若說：請喝，我也給你的駱駝喝，願那女子就作祢所預定給祢僕人以撒的妻。」不料利百加肩頭



上扛着水瓶出來，她的容貌極其俊美，還是處女，她下到井旁打滿了瓶，老僕人便上前迎着她說：「求妳將瓶裏的水給我一點喝。」利百加說：「好，我給你喝，並且我還要給你的駱駝喝。」老僕人清楚了，這女子必是神賜給我的主人以撒的，於是拿金環金鐲給利百加戴上。此乃豫表你我重生得救前像利百加一樣，不過是跟眾女子在一起打水的，天天打水，從世界得到滿足解渴。有一天我們遇到聖靈的工作(老僕人)，即被一些基督徒帶到教會聽福音介紹耶穌基督，聖靈就作工到一地步，你我的心柔軟下來，傾慕主，受聖靈帶領接受耶穌基督作救主，重生得救(得着神的生命)，有分於神的性情(老僕人把金環金鐲戴在利百加身上)，這是第一步。那時我們豈不是嘗到希伯來書六章所說天恩的滋味？以前在世界上得不到滿足，因信耶穌心靈滿足。以前在世界(如破裂之水池)希望痛快而喝，結果發現全喝盡靈仍乾渴，直到從耶穌基督得到神的生命，被稱為神的兒女了，又有分於神的生命和性情，心才得歡欣滿足！我們蒙恩多年了，聽了似乎很平常，但老約翰年紀將近九十歲時寫約翰一書說：「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女；我們也真是祂的兒女！世人所以不認識我們，是因未曾認識祂。親愛的弟兄啊！我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道主若顯



現，我們必要像祂，因為必得見祂的真體。凡向祂有這指望的，就潔淨自己，像祂潔淨一樣。」(約壹三1-3)神的愛多大呢？竟使我們成為神的兒女，真不得了，這是神的愛之最高點。假若你是億萬富翁，賺了幾十億、幾百億，得眾人愛戴。如今有人說：「王先生，我可不可以作你的兒子啊？」是否你還要多番考慮？是否接納他作我兒子？因一旦認他作兒女，我的財產將被他繼承，是否要再三考慮？除非你愛他至極，你才會讓他作你的兒女。然而你我這班罪人中的罪魁，破爛不堪、無望沉淪的人，竟被財富無邊、統管萬有的大主宰接納成為祂的兒女，難怪使徒約翰說：「你看父賜給我們的是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女。」這是利百加戴上金環金鐲的第一個經歷。

不僅如此，老僕人問利百加：「妳是誰的女兒？妳父親家有我們住宿的地方沒有？」女子說：「我是密迦與拿鶴之子彼土利的女兒。」之後她就帶老僕人到家裏去。之後老僕人就把他奉主人差遣為以撒娶妻之經過，告訴她的哥哥拉班及全家人聽。他們聽完之後，拉班回答說：「這事乃出於耶和華，我們不能向你說好說歹。看哪！利百加在你面前，可以將她帶去，照着耶和華所說的，給你主人的兒子為妻。」老僕人聽見他們這話，就向耶和華俯伏在地。當下僕人又拿出金器、銀器和衣



服送給利百加，又將寶物送給她哥哥和她母親。

此史實乃說到基督救恩的豐富，因為「金」是豫表神的性情和神豐盛的生命。你我蒙恩得救，聖靈進一步作工，要把我們帶進入神那豐盛的生命裏面。現在利百加所得到的不只是金鐲、金環而已，還有很多金器、銀器。「銀」是豫表基督的救贖。耶穌基督在十字架上成功了救贖，是銀所代表的。現在利百加得到這麼多的銀器，是說明她對救恩有深刻的領受，你我剛重生得救時，只知道我們罪得到赦免了，知道我獲得永生。但聖靈進一步帶領我們慢慢的長進，慢慢的往前，逐步的認識主不但在十字架擔當我的罪，祂在我裏面作我的生命，使我天天得勝。祂還作我的聖潔、作我的義、作我的救贖。從經歷中又慢慢的領會，主是我的牧人，天天引領我走義路，我生病時禱告主，祂使我疾病得醫治，而認識神的大能。軟弱的時候禱告便得剛強，退後失敗得恢復，因而認識主挽回的大愛。一步一步對祂的慈愛、憐憫、聖潔、能力、得勝有多方面的經歷和認識，這叫作不但有金鐲金環，還有金器銀器。

老僕人還送衣服讓利百加穿上，更顯為美。「衣服」豫表稱義。羅馬書八章30節告訴我們：「預先所定下的人又召他們來：所召來的人，又稱他們為義；所稱為義的人，又叫他們得榮耀。」明言我們如利百加穿上



這衣服，完全被稱義，神看我們全然美麗，如今乃等候進榮耀裏。所以從這些金器、銀器、衣服送給利百加，說明你我因着聖靈的工作，被耶穌救恩的豐富所吸引，我一生的年日要定在耶穌身上，耶穌以外我不再有他求，我一生的追求都擺在耶穌身上。當然學生要讀書，作生意的還要作生意，有些作公務人員的，或者是公司職員的，都有各自的崗位，應該謀生，大家作應該作的事情，但我們的方向要確定下來，我們一生追求的目標定好了，就是耶穌基督，我要竭力追求基督的豐盛。利百加得到那麼多的金器、銀器、衣服，她知道我要一生嫁給以撒，我一生要為着以撒，我要嫁給他，他一切都是我的了。

我們要怎樣預備等候基督的再來？我們被祂豐富的救恩吸引住，我們認定在耶穌身上，一生要來追求祂。所以保羅到晚年的時候說：「我不是以為我已經得着了，我乃是竭力追求，要得着祂所要賜給我的。」我們一生要來追求基督，因為被祂豐滿的救恩吸引住了，這是我們預備等候主再來的第二個重點。

3. 我去——愛慕主顯現

利百加決意要許配給以撒時，她的哥哥與母親就請求老僕人說：「讓女子同我們再住幾天，至少十天，



然後她可以去。」老僕人說：「你們不要耽誤我，請打發我回我主人那裏去吧！」他們說：「我們把利百加叫來問問她。」就叫了利百加來問她說：「妳和這人同去嗎？」利百加毫不猶豫不加思索的說：「我去」(創二十四58)於是他們打發妹子利百加和她的乳母，同亞伯拉罕的僕人並跟從僕人的都走了。利百加怎麼一下子就捨得離開父母跟從僕人走了呢？無非表露她的心渴慕以撒到一個地步，迫不及待想見到他，屬靈意即愛慕主的顯現。她心切望馬上就遇見以撒，難怪詩云：「主耶穌當我們想到祢的一切，我們的靈盼望最好當面見祢丰彩。」利百加堅定的回應「我去」，不僅說明她是一個愛慕主顯現的人，也表明她一生已認定基督作目標。其心境如使徒在提摩太後書四章7節所說：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後有公義的冠冕為我存留。這個冠冕不但給我，也要給所有愛慕祂顯現的人。」甚願我們都能比先前更愛慕主顯現。

誠如亞哈隨魯王廢棄王后瓦實提後，降旨傳遍通國將王后的位份給比她更好的女子，在許多女子中以斯帖被選入書珊宮中，不久以斯帖被引入宮見亞哈隨魯王，王愛以斯帖過於愛眾女，她在王眼前蒙寵愛比眾處女更甚，王就把王后的冠冕戴在她頭上，立她為王后，代替



瓦實提。「王把冠冕戴在以斯帖頭上」，表明王尋得合他心意的王后，心滿意足了。主要把冠冕給我們，說明祂心滿足那渴慕祂顯現的人。故每當我們對主說：「主阿！我願意祢來，真盼望祢快來。」這樣愛慕主顯現，最令神的心滿足。

使徒約翰在啟示錄的結語說：「主耶穌啊！我願祢來！」(啟二十二20)使徒愛慕主再來之衷情充分表露無遺。願我們被主帶到一個地步，不但愛慕主顯現，且是切待主再來的新婦。

路加福音二章記載一個人名叫西面，這人又公義、又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。果然有一天，他受了聖靈的感動，進入聖殿，很多婦人帶嬰孩來。一個又一個過去了，聖靈說：「就是這個。」他馬上就告訴馬利亞：「妳把嬰孩給我。」當西面把嬰孩耶穌接過來，他禱告稱頌神說：「主啊！如今可以照祢的話，釋放僕人安然去世；因為我的眼睛已經看見祢的救恩，就是祢在萬民面前所預備的，是照亮外邦人的光，又是祢民以色列的榮耀！」因神一切的豐富在嬰孩耶穌裏面，祂是宇宙的中心，當西面碰到這救恩，心就滿足可以安然去世了。

我們現在等候基督再來，要如同西面等候基督降



世，是常常盼望彌賽亞來到之心景。倪弟兄曾說近代有一位很屬靈的姊妹，她是天天等候耶穌再來。當有愛主的弟兄姊妹跟她見面時，或在馬路上遇見她，她常說：「弟兄阿！祂怎麼還沒有來呢？」若是屬靈外行的，就會不知她指的是誰？屬靈內行的就會回應她說：「姊妹阿！祂怎麼還沒有來呢？是阿！我也一樣在等祂。」彼此心照不宣，靈的深淵卻一同響應，祂就是你我朝思暮想的耶穌基督。

4. 跟着那僕人——順服恩膏教訓

當利百加說「我去」以後，老僕人就開始帶領利百加往以撒所住的南地去了。聖經記載她就跟着那僕人。聖經特別說是「那」僕人。「那」是指去找以撒的僕人很多，這個僕人才是，意即只有這個才是聖靈。

我們再解釋一下，這個老僕人把金器、銀器、衣服給利百加，有另外一個豫表，就是指聖靈來裝飾新婦。利百加本身的衣服不好看，利百加本身沒有金子、銀子，乃是老僕人把金器、銀器和衣服給利百加。我們憑什麼來跟耶穌見面呢？我憑什麼嫁給耶穌基督呢？憑什麼資格與耶穌結婚呢？是聖靈來裝飾我們，是聖靈來工作、來裝備，把我們裝飾成非常美麗的新婦。所以這個老僕人把金器、銀器、衣服給利百加，也是豫表聖靈



今天來裝飾我們這一班基督徒成為新婦，能夠嫁給耶穌基督。當聖靈要裝飾我們的時候，我們要好好的讓聖靈作工。現在我們的重點是說到這個僕人要帶領利百加走路，豫表今天的聖靈要帶領我們走主的道路，就要留心聽聖靈的聲音了。這僕人告訴利百加：「我們的目標在那邊。」聖靈今天告訴我們，基督是我們的目標，路是這樣走的。聖靈的聲音一步一步引領我，天天一直跟着祂的帶領。用約翰一書的話，叫作恩膏的教訓；用使徒行傳的字眼，叫作聖靈的聲音；用約翰福音的話，也叫聖靈的教導，都是一樣的。聖靈來要教導我，恩膏就是豫表聖靈，在我們裏面教訓我們；聖靈說話就是聖靈的聲音，都是指聖靈要帶領我們走主的道路。

我們一生要跟隨耶穌，最後要嫁給祂，就要留心聽聖靈的聲音，這一點很多基督徒正在學習，但這是沒有畢業的。我們要一直學到很內行，一直要摸到聖靈的感覺，一直跟隨聖靈。

以我自己作見證。比方這一次的特別聚會，我原先定了另外一個題目，上午有一連串的信息，晚上另外一個信息。這是我原先所想的，後來我裏頭覺得不大妥當。忽然菲律賓發生地震，我裏頭清楚了，要講基督再來。於是我用電話通知蔡弟兄，因為他要印製手冊需要標題。我說：「你趕快改題目。」他說：「我們已經把



題目打進去。」我說：「不要緊，第一面刪掉重新打，你改成等候基督的再來。」再過幾天，中東又爆發戰爭，伊拉克打科威特，我裏面清楚：「對了！這題目對了，」我快快的在神面前重新整理內容。我們站講台的人、傳信息的人，都要每時刻留心聖靈要告訴我講什麼話，我們信徒在日常生活也一樣要聽聖靈的聲音。很多弟兄姊妹作見證，他們聽聖靈的聲音非常準確，這是非常蒙恩、非常喜樂的現象，我們應該好好的學。

我舉馬尼拉一個青年姊妹的三個見證。有一位姊妹幾年前在碧瑤特會時，主感動她：「妳要奉獻500元。」她算一算只有330元，少170元，「怎麼辦呢？主感動我要奉獻500元，但在山上我身邊只帶330元，向人借錢又不大好。」那天下午另一位姊妹來了，這個姊妹拿奉獻包來說：「姊妹我要奉獻。」她說：「妳要奉獻就放在奉獻箱裏。」「不是，主要我給妳的。」「好、好，謝謝。」她收來一打開，剛好170元，她很受感動。要包奉獻包的人應該是100元，或150元，或200元，或300元，不可能來了一個170元，就知道這姊妹非常準確，順服聖靈感動包170元拿給她，合起來剛好500元，這姊妹聽聖靈的聲音，相當內行準確。

還有一次她帶一盒粉筆給這個姊妹寫黑板用，她就教訓她：「多管閒事，聚會組會帶粉筆來，妳不要管那



麼多，帶粉筆來作什麼？」當聚會快開始要寫綱目時，向聚會組拿粉筆，聚會組說：「糟糕！我是今年首次被安排事奉聚會組，不知道要帶粉筆，況且聚會組裏面手冊也沒有註明服務事項須預備粉筆，只叫我負責聚會、排詩歌、編座位表，所以我們沒有帶來。」這姊妹受感動，帶粉筆是對的，且看這姊妹感覺多準確，因她平常很認真跟從聖靈。

到冬令特會時，她帶了三個熱水瓶來說：「姊妹，我帶了三個熱水瓶來給妳用。」她又說：「妳這麼多事，有需要的都有備而來，妳帶三個熱水瓶作什麼？」原來，這次負責住宿的人帶了杯子與水壺，就是沒有帶熱水瓶。後來發現因有三個講員需要三個熱水瓶，住宿組卻沒有帶來。就快快叫這個姊妹說：「感謝主！妳帶三個熱水瓶對了。」這姊妹一直跟隨聖靈，因而裏面感覺很敏銳。

我這樣說明是要我們留心，我們是利百加，如何能夠到以撒那裏去呢？是靠老僕人的引導。我們日常生活必須聽聖靈的聲音，聽恩膏的教訓而一直認真的跟着聖靈。我盼望我們一直學，經過三、五年時，就相當老練。



5. 騎上駱駝——經歷十字架經歷艱難

利百加怎麼能走到以撒那裏去？曠野的路怎樣走呢？聖經說是「騎上駱駝」。她坐在駱駝上，然後老僕人帶他們一起騎駱駝往以撒那裏去。以地理來說，就是現在的伊拉克，是從伊拉克走到以色列。

什麼叫作騎駱駝呢？以賽亞書六十章6節提起，駱駝的屬靈意義乃是背着寶物經過艱難痛苦之地，所以是指着十字架的經歷。雖然利百加騎駱駝比走路舒服多了，但聖經特列各種意義，我們不能夠隨便解釋。騎駱駝的解釋，以賽亞書六十章6節說到駱駝背着寶物而經歷困苦艱難的地方，所以是困難的路、困難的地方，說明十字架的經歷。

怎樣迎接基督的再來呢？我們必須是一個接受十字架的人。凡拒絕十字架的，沒有辦法來跟基督見面，只有十字架才能夠引我們到主的面前。所以耶穌說：「人若要跟從我，就要背起他的十字架來跟從我。」凡不背十字架的沒有辦法跟耶穌在一起，只有背十字架才能夠跟着耶穌到路終。

馬太福音十六章13至27節提出四個重點。這15節的聖經寫到耶穌到該撒利亞腓立比的境內，就問門徒說：「我是誰？」彼得說：「祢是基督，是永生神的兒子。」這一段聖經提起基督的啟示。我們要迎接基督的



再來，必須是一個認識基督的人。耶穌基督是神的兒子，祂是基督，祂是完成神計畫的那一位。然後耶穌就說：「我要把教會建造在這磐石上。」第二步就得到教會的啟示，這是我們的使命，必須認識我們每一個人都要一同來建造教會。第三步再說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」所以第三件就提起十字架，祂要我們背十字架。說完這句話以後，祂說：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？」接着說：「人子要在祂父的榮耀裏，同着眾使者降臨。」所以從得救的啟示到耶穌降臨，這條路是十字架的道路，只有背十字架跟隨主的人，才能迎接耶穌基督的再來。

所以我們可以從利百加的這個經歷看見，她是因着騎駱駝所以能夠到以撒那裏。利百加用什麼方法能到田間來跟以撒相見呢？沒有第二個方法，乃是騎駱駝到田間跟以撒相見的。我們沒有第二條路，是走十字架的路，背十字架來空中跟耶穌見面的。所以從馬太福音十六章這一段，我們看見要預備耶穌基督再來，就必須接受十字架，要看重十字架，天天經歷十字架。

也許我們要問十字架怎樣經歷呢？我簡單提一下即可。以賽亞書豫言耶穌降世，也說到祂在地上的生活。但有一章專門講耶穌的十字架，是五十三章。這一



章是全聖經最美麗的一章聖經，將耶穌的十字架整個活畫出來。這章把耶穌十字架的經歷講得很清楚，我們簡單提一下就好了。耶穌背十字架有什麼光景？「在剪毛的人手下無聲。」羊到了一定的時候，就牽來剪羊毛。羊毛長時很美麗，又肥又胖很好看，大人喜歡親近，小孩子也很喜歡跟羊玩一玩。羊毛一剪掉變成光禿禿的一隻羊，說明把一切體面榮耀通通剃掉。這是很深的十字架，你的體面被人碰一下就受不了，人稍微看一下就忍耐不住了。我們的榮耀光彩被拿掉，看你受得了還受不了，作奴隸的寧肯死也不要你隨便打他，體面是每一個人都很看重的。羊毛被剪的時候，牠沒有聲音，這叫十字架。我們所遭遇的諸多事情、痛苦還不大要緊，體面被拿掉是最痛苦的。我們成為一個不體面的人，被輕看受羞辱，人看你是最下賤的人，這個就是十字架了。

不僅這樣，在中東晚上是很冷的，所以羊毛除了體面以外還可保暖，羊毛剪掉後在寒冷時就沒有保護，這個說明受損傷、受損失。「羊在剪毛的人手下無聲」說明受損失、吃虧的時候，你沒有聲音；體面、榮耀被拿去的時候，換來羞辱痛苦，你能夠忍耐嗎？這時候你能夠接受的話叫作背十字架。我盼望我們在日常生活中配搭事奉時，我們的利益被剝奪，帶來羞辱、冤枉、痛苦或誤會、損失，我們能夠忍受，能夠接受，這叫作十字架。



當我們有這經歷的時候，就能夠跟耶穌見面了。一個沒有經歷十字架的人「己」很大，不能碰不能摸。這是米所波大米的利百加，不是騎駱駝走曠野的利百加。只有騎駱駝走曠野經歷十字架的人才能迎見耶穌。所以我們說耶穌基督快再來了，怎樣迎見祂呢？我們天天經歷十字架，在家中經歷十字架，在教會經歷十字架，在我們服事的一些場合及所有人群中經歷十字架。夫婦之間也是十字架，有的父母、兒女是十字架。有的在教會中弟兄姊妹彼此之間是十字架。這是最實際的，恐怕十字架最多的地方還是教會。你不摸事奉時沒有十字架，你一摸事奉十字架就來了，因為神是藉着十字架來叫我們這個人受對付。我們「己」越減少，主越增加。約翰說：「祂必興旺，我必衰微。」我越衰微，基督越興旺；我越蒙羞，主越得榮耀；我損失，但願主得益處，這是十字架，盼望我們能好好的學，學過來的人是一直天天等候主再來的。

6. 舉目看見以撒——仰望基督

當利百加到了以撒那裏，舉目看見以撒。她問老僕人說：「這人是誰？」老僕人說：「他就是我主人以撒。」利百加趕快從駱駝下來，蒙上臉，就被引到以撒面前，「舉目看見以撒」是指着仰望耶穌。我們怎樣來



跟從耶穌呢？乃是仰望那位信心創始成終的耶穌。希伯來書十二章說出我們一生向前的態度，它說我們有這麼多見證人，都是經歷十字架的人，都是走信心道路的人，如同雲彩圍繞着我們。我們要脫下所有的重擔，脫去一切容易纏累我們的罪，存心忍耐奔跑，仰望信心創始成終的耶穌。所以我們一生的眼睛是看耶穌而已，當我們一生的眼睛單看耶穌的時候，雖然十字架是背不動的，會經歷耶穌基督帶我們背十字架。所以基督徒基本態度要眼睛一直看基督，就是一直仰望信心創始成終的耶穌。

萬物都有象徵。我從小就喜歡花草，因為讀小學的時候，老師很喜歡種花，所以我從四、五年級時，就喜歡種花。學校有一個地方專門種花，當時我至少種一、二十種花，所以我對花相當內行。有一種花叫作向日葵，這種花等在那裏，天亮時慢慢開起來，這花是朝向太陽，太陽十點鐘到了半空，它就朝向太陽。到了中午，到了下午三點，太陽到這個地方來，這花就朝向這裏來，直到六點太陽下去了。這種花有一特徵就是朝太陽轉動方向，正如基督徒的眼睛，我們從早上起來就要看耶穌，看到晚上。但很多基督徒不是向日葵，不知是什麼花，太陽在這裏，他向別的地方，他的方向不在耶穌那邊。利百加自從離開家鄉就一直看以撒，我們的眼



睛要一直看耶穌，這是迎接基督再來的態度。

當利百加到以撒那裏在田間相見時，她就從駱駝下來了。什麼意思？當耶穌再來，我們遇見耶穌的時候，不再背十字架，不再痛苦，不再悲傷了。當利百加看以撒的時候，她就從駱駝下來了，已經脫下重擔了，脫下十字架了，脫下苦難、脫下試煉、脫下眼淚、脫下悲傷、脫下痛苦，通通脫下了，只有喜樂，與以撒進帳棚。求主帶領我們有利百加的光景，一直迎接基督的再來。